

# 多地延长婚假,政策如何更好落地?

新华社记者 王怡静 魏玉坤 王涛

不久前,四川省卫健委公布《四川省人口与计划生育条例(修正草案征求意见稿)》,拟延长婚假,最长至25天,婚假期间视为出勤,工资福利待遇不变,引发社会关注。

近年来,为鼓励适龄婚育,不少地方调整了婚假时长。“新华视点”记者调查发现,目前各地婚假长短不一,短则3天,长至30天。婚假真正落地情况如何?

## 全国多地婚假延长

“期待抓紧落实”“建议推广至全国”……对于四川拟延长婚假的做法,网友们纷纷留言表示支持。

据不完全统计,除四川外,全国已有包括山西、河北等在内的27个省份延长了婚假,延长后的婚假时长在10至30天不等。

“延长婚假,有助于促进生育和缓解人口下行压力。”青海省海南州人力资源和社会保障局事业单位人事管理科科长牛寿山说。

记者在采访中了解到,地方婚假主要依据1980年发布的《关于国营企业职工请婚丧假和路程假问题的通知》中的有关规定,按照3天婚假标准执行。一段时间以来,为鼓励晚婚晚育,各地在人口与计划生育条例中规定了天数不等的“晚婚假”或延长婚假。

2015年,全国人大常委会审议通过关于修改人口与计划生育法的决定,删掉了有关鼓励晚婚晚育的规定。2021年,全国人大常委会再次对人口与计划生育法进行修改,其中提出“国家提倡适龄婚育、优生优育”。

各地随之修订省级人口与计划生育条例,取消了有关“晚婚假”的规定,多地结合实际延长了婚假天数。比如,山西省规定依法办理结婚登记的夫妻可以享受婚假30日;河北省规定,依法办理结婚登记的公民,除享受国家规定的婚假外,延长婚假15天;河南省规定,依法办理

婚姻登记的夫妻,除国家规定的婚假外,增加婚假18日,参加婚前医学检查的,再增加婚假7日。

去年下半年以来,浙江、山东、湖北也陆续宣布延长婚假。浙江省规定,依法办理结婚登记的职工,享受婚假13天;山东省规定,依法办理结婚登记的公民,享受婚假15日,参加婚前医学检查的,再增加婚假3日;湖北省规定,依法办理结婚登记的职工,在享受国家规定婚假的基础上,延长婚假至15天。

中国人民大学公共管理学院教授许光建说,目前大幅延长婚假的主要是一些人口呈现负增长态势的地区,延长婚假意在鼓励年轻人结婚,进而提升生育水平。

“婚假的设置,一般要综合考虑本地区的人口结构、婚育状况、企业承受能力等因素。不同地区的经济发展水平和人口结构存在差距,导致婚假时长也不尽相同。”北京市京师律师事务所婚姻家庭专业律师魏绍玲说。

## 部分行业“有假不能休”“有假不敢休”

记者采访发现,多地虽然延长了婚假,但在不少行业,婚假时长被“打折扣”较为普遍,“有假不能休”“有假不敢休”不在少数。

一些地方发布延长婚假的消息后,一些网民发表了“延长没用啊,请假公司又不批”“延长不等于批准”等类似评论。

北京市某互联网公司员工张雷说,休婚假要排队,而且很少有人能真正休满。“北京市规定婚假为10天,但我只申请到了5天。”张雷说。

劳动法规定,劳动者在法定休假日和婚丧假期间以及依法参加社会活动期间,用人单位应当依法支付工资。记者梳理发现,目前,大部分地区规定,婚假期间,职工享有的工资、奖金、福利待遇不变;但在规定

落地过程中,仍有不少公司“给假不给薪”“休假就扣工资”。

“如果只休几天没关系,但超过10天就要扣工资。”山西省某建材公司职员王力(化名)说,“老板表示不知道婚假相关规定”。

据了解,延长婚假后,按规定,企业需要支付假期工资,一些企业尤其是小型企业较为抵触。

安徽省某模具公司有关负责人告诉记者,员工休婚假期间,会安排其他同事分担工作,或者聘请临时工作人员补充岗位。“但碰上员工集中休婚假就很麻烦,难以在短时间内协调补充人力。”

“较长时间的婚假,意味着公司要支付额外的代班人员费用,还要承担工作效率下降的损失,确实会产生一定负担。”青海省某畜牧企业负责人向记者坦言。

某事业单位工作人员赵志(化名)告诉记者,他与妻子同属于一个单位,包含周末在内,2人共休婚假7天。“虽然按规定婚假有30天,也有一些单位能够落实,但我们单位的工作事务多且杂,并且一请假就是2个人,领导也不高兴,我们也内心不安。”赵志说。

记者在调研中还发现,个别省份婚假仍为3天,年轻人多反映不够休。

“对接婚庆公司、车队、酒店,招待亲戚朋友……”广东省某超市员工吕倩(化名)告诉记者,“短短3天婚假,办一场酒席很是捉襟见肘,即便有亲友帮衬,仍感觉分身乏术,更别提蜜月旅行了。”

7月30日,民政部公布数据显示

示,2025年上半年结婚登记353.9万对,同比增加10.9万对。今年5月10日,新修订的《婚姻登记条例》正式施行,婚姻登记实现“全国通办”,内地居民申请结婚登记不再需要出具户口簿,可以在任一有相关婚姻登记权限的婚姻登记机关办理,旅游也可以就地结婚。今年七夕当天,广东省领证的1万多对新人中,“全国通办”有2000多对。

大力提倡适龄婚育的同时,婚育支持体系应当更加完善。“地方应进一步细化婚假规定,明确婚假期间工资的发放标准和发放程序,切实保障员工的合法权益。”许光建建议,劳动监察部门应定期抽查用人单位执行婚假规定的情况,同时对执行过程中存在的问题进行总结和改善,保证婚假制度得到有效实施。

受访专家表示,婚假政策真正落地,离不开用人单位的理解和支持,要兼顾好职工合法休假和企业正常运转,探索建立更加合理的休假成本分摊机制。

“用人单位可以采取弹性工作制,允许员工在婚假前后调整工作时间,从而减轻劳动者休假带来的影响。”魏绍玲建议,视情调整优化税费优惠政策,帮助用人单位分担部分假期成本,提升落实婚假的积极性。

浙江运通保安全生产科技有限公司有关负责人寇璇表示,企业管理理念要适应社会变化,公司正与员工沟通协商,共同商议灵活休假规定和细化措施。“员工休婚假短期内可能增加公司运营成本,但从长期来看,能提升员工满意度和忠诚度,有助于维持团队稳定性和提高整体工作效率。”

“婚假设置要与社会经济发展相适应,平衡好劳动者休假需要、企业负担之间的关系,让企业落实起来不再犹豫,让年轻人休起来更有底气。”许光建说。

# 农业农村部部署开展秋季农作物种子市场监管检查

记者近日从农业农村部获悉,为确保秋冬种生产用种安全,农业农村部近日在全国范围内部署开展秋季农作物种子市场监管检查。

农业农村部将派出5个工作组赴河南、湖南、江西等重点用种地区进行督促指导,开展现场监管执法,依法严厉查处、打击种子假冒伪劣、套牌侵权、无证生产经营等违法犯规行为,严防不合格种子入市,切实保障农业生产用种安全,有力支撑粮油作物大面积单产提升。

(据新华社电)

## 安全帽等21种劳动防护用品安全隐患专项整治来了

记者近日从市场监管总局获悉,9月起在全国开展重点劳动防护用品安全隐患专项整治工作,聚焦安全帽、自吸过滤式防毒面具、自吸过滤式防颗粒物呼吸器等21种重点劳动防护用品及其安全性能,覆盖生产、流通、使用、检验等领域。

市场监管总局、住房城乡建设部、应急管理部近日联合印发工作方案,部署在全国开展重点劳动防护用品专项整治工作,打击生产、销售、使用假冒伪

劣重点劳动防护用品行为,消除质量安全隐患,提升产品质量安全水平。

根据工作方案,专项整治要紧盯实施工业产品生产许可管理的生产企业,强化建材市场、五金劳保商店和电商平台监管,重点关注使用单位采购、验收和作业现场管控,严查检验检测机构违法违规行为。同时,推动重点劳动防护用品在生产、流通、使用环节的全链条质量溯源管理。

(据新华社电)

## 宝贝频繁眨眼睛,是在卖萌吗?警惕儿童抽动障碍

现在很多孩子就医的主诉是孩子眨眼、摇头、努嘴、弄鼻、舔嘴、耸肩、斜颈、踮脚、做“鬼脸”,接着有的就会出现清嗓、吸鼻、吐痰声、重复性语言等,是孩子故意做出引来家长注意吗?并不是。很多动作的发生都是不自主的。这很可能是儿童抽动障碍的表现。什么是抽动障碍?抽动障碍是起病于儿童或青少年时期,以不自主的、反复的、快速的一个或多个部位运动抽动和(或)发生抽动为主要特征的一组综合征。抽动障碍是儿童青少年中较为常见的一种障碍。目前报道约5%—20%的学龄儿童有短

暂性抽动病史。慢性抽动障碍在儿童少年期的患病率为1%—2%。什么样的孩子就需要高度警惕了呢?一般来说,如果宝贝有抽动表现,天天发生且1天发生多次,持续两周以上,或抽动1天发生多次,或间断发生,但持续1年以上就建议家长带宝贝去儿童心理科就诊了。

(通过市第二人民医院儿科主任崔桂鸣,服务电话:1384785235,疗区电话:8839065)

通辽市第二人民医院  
健康直通车  
JIAN KANG ZHI TONG CHE

## 关于征求《通辽市城市行道树管理条例(草案修改稿)》(征求意见稿)意见的公告

《通辽市城市行道树管理条例(草案)》已于2025年8月26日市六届人大常委会第二十六次会议进行初次审议,市人大常委会法制工作委员会根据环境资源城乡建设工作委员会审查意见报告、常务委员会组成人员审议意见和其他各方面的建议和意见,修改形成了条例(草案修改稿),拟提请12月召开的市六届人大常委会会议二审并表决通过。为了更好地修改完善条例(草案修改稿),现全文公布,欢迎社会各界提出修改意见和建议。请将修改意见和建议于10月9日前反馈给我们,反馈意见请注明“行道树”字样。

电子信箱:tldfgw@126.com  
收件部门:通辽市人大常委会法制工作委员会

邮寄地址:通辽市行政中心1号楼529室  
邮政编码:028000

通辽市人大常委会办公室  
2025年9月4日



详细内容扫描二维码



## 在智博会上感受“智慧”养老生活

9月5日至8日,2025世界智能产业博览会在重庆举行。不少AI康复系统、便携式可穿戴设备、养老机器人、适老化设备等前沿成果在智博会上亮相,吸引人们前来参观体验,感受“智慧”养老生活。

新华社发

■广告

## 公 告

自2025年7月20日至2026年7月20日,根据乌拉特中旗新景达煤炭运销有限公司(下称“新景达公司”)与内蒙古兴通煤业有限公司(下称“兴通煤业公司”)所签协议,兴通煤业公司将其拥有合法使用权的位于【内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼中旗哈日诺新景达物流霍林河库】(该仓库统称“新景达霍林河库”)专用于为新景达公司提供保管及作业服务等,不再对外承揽任何第三方的保管及作业服务等。

2025年7月20日至2026年7月20日(含当日),凡卸入该仓库专属区域的货物,皆为新景达公司保管、作业的货物,若无新景达公司的书面同意,任何单位或个人均无权对货物提出任何主张或进行任何处置,包括兴通煤业公司在内的任何单位或个人均无权将货物进行出库、转让、挪用或设置抵押、质押等任何处置。

新景达公司对委托其保管货物的存货方承担仓储保管责任,除了与2025年7月20日至2026年7月20日(含当日)以后存入该仓库专属区域的货物相关的仓储合同纠纷或物权纠纷等以外,其它与该仓库相关的所有责任及纠纷,均由兴通煤业公司负责和承担,与新景达公司无关。

特此公告

内蒙古兴通煤业有限公司  
乌拉特中旗新景达煤炭运销有限公司  
2025年7月28日

## 关于全域土地综合整治项目实施方案编制及耕地储备库建设经费询价的公告

科尔沁区政府拟申报自治区第二批全域土地综合整治试点旗县,现就《实施方案》《永久基本农田优化调整方案》等相关工作预算经费进行公开询价。

望有资质和投标意向单位积极向我单位分项回函报价。回函截止日期2025年9月15日前。

回函联系人:李欣 1394558877  
邮箱:44742523@qq.com

通辽市自然资源局科尔沁分局  
2025年9月4日



我们结婚啦!  
Wedding

张路顺先生与余女士于公元2025年8月16日(农历乙巳年闰六月廿三)正式结为合法夫妻。  
愿修百年之好,共赴白头之约。  
特此登报,敬告亲友,  
亦作留念。

峰子伟装饰  
全国连锁  
24周年庆  
大包49800元  
整装搬回家  
装修不用跑断腿 大包就找峰子伟 详询电话:6353999